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gr. did. sup., Liceul teoretic Columna din Chişinău, 
formator, Centrul Educațional PRO DIDACTICA

Cultura bunei vecinătăţi. 
oră de bilanţ

Rezumat: La momentul de faţă, în sistemul educaţional 
al Republicii Moldova se implementează activ abordarea in-
terculturală, care are drept scop educarea unor personalităţi 
tolerante, social competente, înzestrate cu gândire critică, ce-
tăţeni conştienţi şi patrioţi ai ţării lor, care îşi cunosc bine țara, 
îşi doresc să-i păstreze şi să-i sporească potenţialul natural, 
economic şi cultural, care acceptă să trăiască, să comunice şi 
să colaboreze într-o comunitate multiculturală şi multilingvă. 
Abordarea secvenţială în cadrul orelor din Planul-cadru nu 
satisface pe deplin necesitatea de informare şi formare intercul-
turală. În acest sens, un cadru real îl reprezintă cursul opţional 

Cultura bunei vecinătăţi, implementat în şcolile din Republica Moldova de patru ani. Se poate vorbi cu încredere despre rezultatele 
şi impactul acestui curs opţional atât asupra elevilor, cadrelor didactice şi a părinţilor, cât şi asupra şcolii şi a comunităţii.

Cuvinte-cheie: cultură, istorie, toleranţă, conştiinţă etnică, apartenenţă şi identitate naţională, comportament, atitudini, 
relaţii, integrare, motivare, deschidere, transformare, impact.

Abstract: The educational system of the Republic of Moldova is currently undergoing the implementation and active 
development of an intercultural approach aiming at educating tolerant personalities with good social skills, gifted with 

a face/stăpâni un lucru în comun. Elevul-ghid a avut siguranţa acceptării personale şi a mesajului fără a fi stingherită 
şi/sau sancţionată. Acest fenomen a fost posibil datorită gradului mare de empatizare a elevilor, însemnând ca cei mici 
să vadă lumea cum o văd cei mari şi să simtă cum o simt cei mari, cu grad mare de responsabilitate, implicare. Iar în 
consecinţă, elevul mic să încerce să înţeleagă ce/cum gândeşte şi simte cel ce adresează un mesaj. 

În acelaşi timp, elevii mici au avut fişă de evaluare pentru fiecare dintre elevii-ghizi. Am făcut o încercare de a 
impune o ascultare cu judecată, ca formă superioară a ascultării. A vrut să fie o responsabilizare faţă de elevul mic 
şi o încercare de apreciere critică (caldă) a copilului de alături. lucru practic palpabil a fost această admiraţie a 
copilului mic faţă de cel mare, a fost vizibil un comportament în oglindă, un transfer/imitaţie de încredere, pasiune, 
angajare, responsabilitate. Fapta unirii din 27 martie, oraşul Chişinău, generaţia unirii au fost comemorate cald, 
empatic, împreună, devenind cea care ne uneşte inimuţele tricolor.

În loc de încheiere. ”Şi chiar de nu voi fi un far, ci o candelă, ajunge. Şi chiar de nu voi fi o candelă, tot ajunge, 
fiindcă m-am străduit să aprind lumina” (Nicolae Titulescu).

Fişă de evaluare a unui discurs persuasiv (ghidaj)
Proiectul şcolar de ghidaj Chişinău – oraşul Primei Uniri
Nume elev-ghid_______________________, clasa a vIII-a _________

Criteriu de evaluare
Indicator

Reuşit/frumos Necesită exerciţiu
1. Menţine contact cu grupul, este empatic
2. vorbeşte fluent, clar (fără întreruperi, sunete adiacente)
3. Modulează vocea, vorbeşte tare (este auzit de tot grupul)
4. Foloseşte un limbaj istoric adecvat
5. Exprimă clar, argumentat opinia, prezintă documentat monumentul/

evenimentul/personalitatea.

Nume elev evaluator ___________________________, clasa _____________

REFERINŢE BIBLIOGRAFICE:
1.  Colesnic Iu. basarabia necunoscută, Chişinăul din amintiri, Enciclopedia Chişinăului, Sfatul Ţării – enci-

clopedie, Generaţia unirii. Chișinău, 2011.
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Cultura CiviCă

critical thinking, who are open-minded citizens and patriots of their country, who know their country well and wish to che-
rish and improve its natural, economic, and cultural potential, being prepared to live, communicate, and collaborate in a 
multicultural and multilingual community. The current sequential approach imposed by the Framework Plan does not fully 
satisfy the training and informative necessities of modern schools. In this respect the optional course The Culture of Good 
Neighborhood is an actual efficient framework, which has been implemented in the schools of Moldova in the last four years. 
We can already confidently talk of the good results and the impact of this optional course on students, teachers, parents, 
schools, and local communities.

Keywords: culture, history, tolerance, ethnic conscience, national identity and sense of belonging, behavior, attitudes, 
relations, integration, motivation, openness, change, impact.

care le-a permis celor circa 3000 de copii beneficiari 
să dobândească noi abilităţi sociale în domeniul comu-
nicării şi cooperării interculturale; aplicarea şi testarea 
unor metode inovative de învăţare, în baza a diverse 
conţinuturi ce ţin de patrimoniul cultural al ţării, sporind, 
astfel, înţelegerea diversităţii culturale; îmbunătăţirea 
înţelegerii reciproce, a culturii păcii şi a solidarităţii 
între zonele separate, prin întâlniri şi colaborări între 
organizaţii şi instituţii de învăţământ; oferirea sistemului 
educaţional moldovenesc (inclusiv celui transnistrean) a 
unor cunoştinţe şi mijloace didactice (curriculum, manu-
ale, recomandări metodice) pentru activităţi opţionale, 
menite să dezvolte toleranţa interculturală şi cultura păcii 
la nivelul claselor primare. 

Acest proiect a fost realizat iniţial cu asistenţa Progra-
mului Susţinerea măsurilor de promovare a încrederii, fi-
nanţat de uniunea Europeană, co-finanţat şi implementat de 
Programul Naţiunilor unite pentru Dezvoltare (PNuD). Pe 
parcursul celor patru ani de pilotare a proiectului, întru sus-
ţinerea şi promovarea, continuarea şi dezvoltarea cursului 
opţional Cultura bunei vecinătăţi, CE PRO DIDACTICA 
a realizat parteneriate cu: Centrul de Inovaţii Educaţionale 
şi Programe Sociale din regiunea transnistreană, Tiraspol; 
Centrul de Integrare şi Dezvoltare din ucraina; Institutul 
pentru Pace şi Arbitraj din Suedia.

Experienţa de elaborare şi predare a cursului Cultura 
bunei vecinătăţi a fost studiată şi prezentată de către 
experţii CE PRO DIDACTICA la un şir de conferinţe 
internaţionale, precum şi cu ocazia unor vizite ale peda-
gogilor din Moldova la seminare şi ateliere din Crimeea. 
Întru implementarea cu succes a cursului, PRO DIDAC-
TICA, cu susţinerea Reţelei internaţionale de edificare 
a păcii GPPAC (Parteneriate Globale pentru Prevenirea 
Conflictelor Armate), a proiectat şi desfășurat mai multe 
acţiuni/activităţi:

•	 elaborarea de curricula pentru fiecare an de im-
plementare/studiere a Culturii bunei vecinătăţi;

•	 elaborarea şi publicarea caietelor de lucru pentru 
elevii implicaţi în proiect:
	Eu, familia mea şi vecinii  (clasa I);
	Locul în care trăim (clasa a II-a);
	Muncim, învăţăm şi ne odihnim împreună 

(clasa a III-a);
	Ţara mea – mândria mea (clasa a Iv-a);

O trăsătură specifică a etapei contemporane de dez-
voltare a societăţii noastre este creşterea considerabilă 
a interesului faţă de cultura, istoria, tradiţiile etniilor ce 
locuiesc în Republica Moldova. Devine tot mai evident 
faptul că soluţionarea numeroaselor probleme din viaţa 
ţării depinde, în mare parte, de nivelul de formare a po-
ziţiei civice la generaţia tânără şi de măsura în care îi este 
satisfăcută necesitatea de perfecţionare spirituală.

Misiunea de formare a conştiinţei etnice de sine 
trebuie să le revină, în primul rând, părinţilor, familiei 
şi societăţii, în timp ce sarcina prioritară a instituţiilor 
de învăţământ este de a forma identitatea naţională, 
politică, de apartenenţă la ţară, precum şi de a educa 
respectul nu numai faţă de etnia proprie, ci şi faţă de 
întreaga diversitate culturală a ţării. Anume societatea 
şi statul, prin intermediul instituţiilor de învăţământ, 
urmează să ajute copilul să acumuleze cunoştinţe atât 
despre propria cultură, cât şi despre alte culturi care îl 
înconjoară; să-l înveţe să evalueze corect comportamen-
tul altor oameni, să reacţioneze adecvat la tradiţiile şi 
obiceiurile lor de familie.

Concepţia prezentată mai sus constituie şi pream-
bulul curriculumului pentru cursul opţional Cultura 
bunei vecinătăţi pentru clasele I-Iv. Acest curs a fost 
inspirat din buna experienţă a colegilor noştri din 
ucraina. Centrul Educaţional PRO DIDACTICA a 
iniţiat proiectul Educaţie interculturală pe ambele 
maluri ale Nistrului, diversificând, astfel, asortimen-
tul orelor opţionale propuse de Ministerul Educaţiei, 
Culturii şi Cercetării.

Implementarea pe parcursul celor patru ani a cursului 
opţional Cultura bunei vecinătăţi a facilitat şi promovat la 
nivel local/regional anumite iniţiative şcolare şi sociale, 
ce au avut drept scop creşterea nivelului de incluziune 
socială, realizarea educaţiei prietenoase, formarea acti-
vismului civic. Misiunea Culturii bunei vecinătăţi este de 
a promova iniţiative ce vor genera sau favoriza procese 
de integrare şi dezvoltare, motivare şi deschidere, trans-
formare şi schimbare (începând de la atitudini) în diverse 
comunităţi şi regiuni din Republica Moldova. 

Obiectivele majore ale acestui proiect sunt: imple-
mentarea unei noi discipline educaţionale Cultura bunei 
vecinătăţi în şcolile din Republica Moldova, inclusiv 
în cele din regiunea separatistă transnistreană, proces 
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•	 elaborarea materialelor audio pentru predarea 
cursului Locul în care trăim pentru clasa a II-a;

•	 revizuirea şi actualizarea de curricula;
•	 formarea iniţială a cadrelor didactice şi manage-

riale;
•	 organizarea trainingurilor pentru cadrele didac-

tice;
•	 monitorizarea implementării cursului Cultura 

bunei vecinătăţi.
Atât implementarea proiectului împreună cu părţile 

implicate, precum şi înţelegerea comună a necesității  
promovării disciplinei şcolare au contribuit la sporirea 
nivelului de încredere reciprocă. Cursul opţional le-a 
oferit elevilor comprehensiune şi instrumente pentru a 
gestiona diferenţele între comunităţile divizate, în mod 
eficient şi constructiv. Prin activarea sensibilităţii cultu-
rale, a comunicării interculturale şi a valorilor pozitive la 
etapa incipientă, riscurile discordiei şi conflictul în viitor 
vor fi reduse. Competenţele formate vor consolida şcoli-
le locale, precum şi tratamentul egal al diverselor mino-
rităţi. Graţie societăţii civile, se va edifica o comunitate 
responsabilă şi democratică, care promovează şi susţine 
drepturile omului prin respectarea altor culturi. Or, ideo-
logia acestui curs se axează pe dezvoltarea toleranţei, a 
relaţiilor tolerante şi a comportamentului tolerant, adică 
pe formarea unei culturi a bunei vecinătăţi.

la baza elaborării curriculumului şi a caietelor pen-
tru cele patru clase (în limbile română şi rusă) au stat 

obiectivele cursului Cultura bunei vecinătăţi:
•	 formarea unei atitudini responsabile şi respectu-

oase faţă de plaiul natal, ca element fundamental 
al educaţiei patriotice; 

•	 augmentarea competenţei sociale şi a respon-
sabilităţii tinerilor pentru bunăstarea ţării lor, 
componente necesare ale simţului civic; 

•	 formarea abilităţilor de dialogare şi negociere, de re-
zolvare a disputelor şi conflictelor, în conformitate cu 
principiile democratice şi principiile culturii păcii;

•	 dezvoltarea gândirii critice, care contribuie la 
educarea unei poziţii personale şi a capacităţii 
de a genera idei constructive; 

•	 întărirea interesului pentru istoria, cultura, viaţa 
şi problemele ţării; 

•	 formarea unei atitudini constructive faţă de dez-
voltarea, optimizarea şi perfecţionarea ţării;

•	 formarea la elevi a unei viziuni privind locul lor 
propriu în prezentul şi viitorul ţării;

•	 pregătirea elevilor de interacţiunea cu lumea 
înconjurătoare prin asimilarea unui set de cunoş-
tinţe despre ţara natală şi formarea competenţelor 
corespunzătoare; 

•	 participarea elevilor la activităţile de protecţie a 
sanctuarelor spirituale, a monumentelor de istorie 
şi cultură; 

•	 renaşterea studierii ţinutului natal în instituţiile 
de învăţământ.

Educație pentru pace prin promovarea culturii 
bunei vecinătăți în clasele primare

Perioada de implementare: iulie-decembrie 2017
finanţator: reţeaua internaţională de edificare a păcii gPPaC (Parteneriate globale pentru Prevenirea Conflic-
telor armate) 
Scopul proiectului: Continuarea procesului de dezvoltare şi implementare a noii discipline educaţionale Cultura 
bunei vecinătăţi în şcolile din republica Moldova, inclusiv în regiunea transnistreană, având beneficiari peste 3000 
de copii, care vor dobândi noi abilităţi sociale în domeniul comunicării şi cooperării interculturale; aplicarea unor 
metode inovative de învăţare, în baza unor conţinuturi despre patrimoniul cultural, sporind astfel înţelegerea diver-
sităţii culturale; îmbunătăţirea înţelegerii reciproce, a culturii păcii şi a solidarităţii; oferirea sistemului educaţional 
moldovenesc cunoştinţe, abilităţi şi mijloace didactice pentru activităţi educaţionale opţionale, menite să dezvolte 
toleranţa interculturală şi cultura păcii la nivelul claselor primare

rezultate: Peste 1500 de copii din diferite părţi ale Moldovei, inclusiv din regiunea transnistreană şi autonomia găgăuză 
au dobândit cunoştinţe şi atitudini pozitive despre grupurile culturale, artele, limbile şi tradiţiile din republica Moldova; 
învăţători instruiţi să utilizeze metode interactive de educaţie civică şi interculturală în clasele primare; ong-urile de 
pe ambele maluri ale nistrului în cooperare cu ministerele şi instituţiile de învăţământ, implicate în elaborarea curricu-
lumului şcolar; practici avansate diseminate la nivel local şi naţional; versiunile finale ale materialelor didactice pilotate 
revizuite şi diseminate în întreaga ţară; resurse educaţionale elaborate de către cadrele didactice din experiment, 
devenite deschise/rED şi plasate pe pagina Centrului: https://www.red.prodidactica.md etc.
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Cursul îi învaţă pe elevi să aibă o atitudine grijulie 
faţă de ţara noastră, în care la fel de valoroase sunt şi 
urmele trecutului, şi monumentele prezentului. Pe mă-
sura aprofundării în conţinuturile acestuia, atitudinea 
distanţată faţă de istorie este înlocuită de o înţelegere 
profundă a faptului că istoria se construieşte acum, de 
către noi înşine, şi că modul în care stabilim relaţii cu cei 
din jur joacă un rol esenţial în evoluţia societăţii noastre. 
În acelaşi timp, cursul în aplicarea sa practică reflectă 
specificul regiunii/raionului, al comunităţii, al instituţiei 
de învăţământ unde este predat. Or, cunoaşterea unei 
regiuni presupune cunoaşterea de la particular la general, 
depistarea elementelor comune şi specifice. 

la orele de Cultura bunei vecinătăţi pedagogii le 
prezintă copiilor aspecte generale şi particulare în baza 
exemplului câtorva culturi, accentuând elementele care îi 
unesc pe oameni, precum şi faptul că anume diferenţele 
obiective îi fac pe oameni interesanţi unii pentru alţii; a 
fi altfel nu trebuie să provoace duşmănie, ci curiozitate 
şi dorinţa de a înţelege. Iar un rol important al cadrului 
didactic este să conceapă lecţiile într-o cheie paşnică, 
binevoitoare, fără divizarea culturilor în „dominante” 
şi „minore”.

Cursul Cultura bunei vecinătăţi nu numai promovea-
ză dezvoltarea unui interes durabil pentru istoria, viaţa, 
problemele Republicii Moldova şi ale cetăţenilor săi, ci 
şi orientează spre o activitate constructivă de îmbună-
tăţire a condițiilor de trai în ţara natală, îi ajută pe elevi 
să-şi aleagă itinerarul de viaţă, nişa pentru utilizarea 
propriilor forţe şi talente la baștină.

beneficiarii direcţi ai acestui proiect sunt profesorii şi 

elevii din şcolile-pilot, iar beneficiarii indirecţi – părinţii 
acestora, precum şi comunităţile din care fac parte. 

Cursul opţional Cultura bunei vecinătăţi le propune 
elevilor subiecte sub formă de „călătorii”, conţinuturile 
fiind repartizate pe mai multe module: Mediul geo-
grafic,.Istoria, Cultura tradiţională şi contemporană,.
Limba vecinului, Axiologia şi Conflictologia. Conţinu-
turile sunt prezentate ciclic (un şir de teme din curri-
culumul pentru clasa I au conexiuni cu temele pentru 
clasele II-Iv), oferind, totodată, largi oportunităţi de 
trasare a unor conexiuni transdisciplinare. Indiferent 
de clasă, conţinuturile solicită realizarea a diverse 
activităţi, preponderent în grup, precum: compunerea 
de dialoguri; formularea întrebărilor şi a răspunsu-
rilor; elaborarea unei naraţiuni în baza unui subiect 
dat; descrierea de tablou; înscenarea; participarea la 
conversaţie; soluţionarea situaţiei de conflict; analiza 
tabloului; confecţionarea modelelor, a jucăriilor şi a 
machetelor; participarea la jocuri, sărbători populare; 
soluţionarea ghicitorilor; compunerea de strigături, 
cimilituri, poezioare etc.

Activităţile cursului opţional Cultura bunei vecină-
tăţi, atât cele din cadrul orelor, cât şi cele extracurri-
culare şi extraşcolare, propuse de curricula, în caietele 
editate şi la cursurile organizate de  PRO DIDACTICA, 
sunt menite: a) să edifice spiritul de iniţiativă civică, so-
cială, culturală şi religioasă în diverse şcoli, comunităţi, 
localităţi şi diviziuni administrative; b) să favorizeze 
procesul de incluziune şi coeziune a tuturor copiilor 
şi familiilor lor, indiferent de confesiune religioasă, 
naţionalitate sau statut social; c) să diversifice şi să 

lecții europene

Perioada de implementare: 29 iunie 2015-31 decembrie 2016
finanţator: Ministerul afacerilor Externe al lituaniei 
Parteneri: Centrul de Didactici Moderne din vilnius (lituania); Centrul şcoală-familie-societate din tbilisi (georgia)
Scopul proiectului: Crearea premiselor de dezvoltare a valorilor europene şi recunoaşterea proceselor de integrare 
europeană în georgia şi în republica Moldova

rezultate: Disciplina opţională Educaţie pentru integrare Europeană pentru învăţământul liceal actualizată și 
pilotată; program şi materiale suplimentare elaborate pentru organizaţiile de tineret; program de formare pentru 
profesori pentru implementarea disciplinei opţionale Educaţie pentru integrare Europeană dezvoltat și pilotat; 
ghidul metodologic Promovarea uE în şcolile din republica Moldova, elaborat de formatorii de la Pro DiDaCti-
Ca publicat în variantă electronică şi diseminat (ghidul este structurat pe 3 săptămâni, cu următoarele generice: 
Valori europene; Spaţiul comunitar european; Europa cetăţenilor, conţinând scenarii consistente şi detaliate pentru 
activităţi educaţionale nonformale); peste 70 de participanţi, reprezentanţi ai Direcţiilor de învăţământ din fiecare 
raion şi municipiu, dar şi coordonatori locali ai programului în cauză instruiți etc. 
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dea culoare procesului instructiv-educativ: or, cursul 
prezintă,.prin.specificul său, un set divers de oportuni-
tăţi educaţionale, iar pentru a atinge scopurile acestuia, 
învăţătorul foloseşte cele mai eficiente tehnici, metode 
şi mijloace de predare: învăţarea bazată pe căutare şi 
descoperire; învăţarea bazată pe problematizare; învă-
ţarea individuală şi de grup; menţinerea conversaţiilor, 
dialogurilor, discuţiilor; organizarea de festivaluri, 
spectacole, expoziţii individuale, colective, de familie 
ş.a.; d) să impulsioneze participarea elevilor, chiar şi 
a celor de vârstă şcolară mică, la activităţi în interesul 
şcolii, comunităţii, favorizând colaborarea şi spiritul 
de iniţiativă. 

Implementarea proiectului Educaţie interculturală 
pe ambele maluri ale Nistrului nu s-a rezumat doar la 
elaborarea de curricula şi caiete pentru elevii ce studiază 
disciplina. De asemenea:
	s-au organizat activităţi de formare şi traininguri: 

or,.abordarea creativă, critică şi constructivă a 
trainingurilor, din perspectiva aplicativităţii şi 
accesibilităţii obiectivelor, a conţinutului şi a 
strategiilor didactice, a fost menţionată şi apre-
ciată de formabili;

	s-a format o nouă comunitate a cadrelor didactice 
implicate în proiect;

	s-a facilitat schimbul de experienţe şi bune prac-
tici între formatori şi cadre didactice, precum şi 
între cadrele didactice, indiferent de limba de 
predare;

	au avut loc consultaţii individuale şi de grup 
în cadrul monitorizării în teritoriu şi în cadrul 
trainingurilor;

	clasele implicate în proiect au fost aprovizionate 
cu caiete pentru elevi;

	s-au elaborat materiale audio pentru clasa a II-a;
	a fost asigurat dialogul intercultural între parti-

cipanţii proiectului;
	cadrele didactice şi manageriale din instituţiile-

pilot au fost pregătite de către formatorii CE PRO 
DIDACTICA şi formatorii din ucraina;

	s-a acordat asistenţă metodologică şi logistică 
pentru implementarea cu succes a cursului.

luând în considerare faptul că în proiect au fost 
iniţial implicate şcoli din localităţi cu diversitate naţio-
nală, lingvistică şi/sau religioasă, simularea unor acţiuni 
a fost mai facilă, iar în unele situaţii de aceasta nici nu 
a fost nevoie, exerciţiile fiind reale. Aceste practici au 
fost prezentate şi diseminate.

Implicarea şcolilor în implementarea cursului opţi-
onal Cultura bunei vecinătăţi a avut o multitudine de 
efecte pozitive: sensibilizarea elevilor şi a părinţilor 
pentru identificarea/rezolvarea unor probleme din şcoa-
lă, comunitate, ţară; crearea unui spaţiu şi a unor ocazii 
pentru o abordare interdisciplinară şi transdisciplinară; 

achiziţionarea unor noi informaţii, cunoştinţe, necesa-
re/utile în cadrul altor discipline şi invers, valorificarea 
achiziţiilor (cunoştinţe, capacităţi) de la cursul Cultura 
bunei vecinătăţi întru dezvoltarea atitudinilor şi valo-
rilor pentru o societate democrată şi integră; crearea 
unui parteneriat eficient între cadre didactice, elevi şi 
părinţi, între şcoli şi APl, între şcoli şi direcţiile de 
învăţământ.

Schimbări calitative au fost sesizate de către părinţi 
(dovezi fiind chestionarele aplicate), cadre manageriale 
şi învăţători, dovadă fiind dinamica emoţiilor în această 
perioadă, precum şi achiziţiile participanților. la înce-
putul proiectului, toţi factorii implicaţi, întrebaţi fiind 
despre sentimentele lor, au spus că trăiesc neîncredere,.
bucurie, curiozitate, mândrie, frică, necunoaştere. la 
una din formările din anul 2017, cadrele didactice au 
mărturisit că, împreună cu părinţii şi copiii, trăiesc emoţii 
de bucurie, încredere, satisfacţie, împlinire, mulţumire,.
bucurie pentru munca realizată.

Printre achiziţiile învăţătorilor, ale cadrelor manageriale 
şi părinţi, se numără:
	cunoştinţe noi, ce nu se regăsesc în manualele 

şcolare, referitoare la viaţa, tradiţiile, sărbătorile, 
vestimentaţia şi bucatele tradiţionale, la cultura 
etniilor ce locuiesc pe teritoriul Republicii Mol-
dova, precum şi la confesiunile religioase ale 
oamenilor din ţară;

	capacităţi de planificare şi desfăşurare a orelor 
în cadrul acestui curs opţional; 

	atitudini propice promovării toleranţei şi educa-
ţiei multiculturale în societatea modernă;

	competenţe de comunicare prin deschidere pentru 
colaborare cu alte cadre didactice din Republica 
Moldova;

	explorarea cadrului real pentru autodeterminare, 
autocunoaştere, pentru manifestarea şi dezvolta-
rea încrederii în forţele proprii (pentru toţi factorii 
implicaţi în proiect);

	competenţe profesionale ce vizează autoreflecţia, 
autoevaluarea şi autocontrolul în educarea tinerei 
generaţii şi în relaţiile cu elevii;

	competenţa de observare activă; 
	competenţa de ascultare empatică; 
	competenţa de consiliere psihopedagogică;
	competenţa de relaţionare şi încurajare a dezvol-

tării personale şi profesionale;
	competenţa de autodezvoltare şi autoperfecţio-

nare.
În urma monitorizării şi în baza reflecţiilor cadrelor 

didactice, ale mentorilor şi formatorilor, conchidem că 
obiectivele propuse pentru cursul Cultura bunei vecinătăţi 
au fost realizate (şi se realizează în continuare prin inter-
mediul elevilor ce încă mai studiază). Astfel, cursul:

•	 urmăreşte dezvoltarea toleranţei, a relaţiilor to-
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lerante şi a comportamentului tolerant la elevi, 
adică formarea unei culturi a bunei vecinătăţi;

•	 conţine informaţii de natură istorică, natural-ge-
ografică, literară şi lingvistică despre Republica 
Moldova şi populaţia ei;

•	 prin aspectul lui practic, reflectă specificul re-
giunii/raionului, al comunităţii, al instituţiei de 
învăţământ unde este predat;

•	 îi învaţă pe elevi să aibă o atitudine grijulie faţă 
de ţara noastră, o atitudine responsabilă faţă de 
tezaurul ţării; 

•	 le prezintă copiilor momente generale şi particu-
lare în baza exemplului câtorva culturi, accentu-
ând elementele care îi unesc pe oameni;

•	 le demonstrează că diversitatea trebuie să provoa-
ce prietenie, curiozitate şi dorinţa de a înţelege, de 
a-i înţelege pe alţii şi de a fi înţeleși;

•	 are o capacitate integratoare: cu implicarea 
competenţelor formate la orele de istorie, ştiinţe, 
limba şi literatura română, limbi străine, educaţie 
muzicală, educaţie plastică etc., elevului i se 
formează competenţe care, la rândul lor, vor fi 
aplicabile la alte discipline şcolare;

•	 formează la elevi deprinderile de a comunica, 
de a asculta şi a vorbi, de a lua decizii în mod 
democratic în cadrul grupului, de a se implica în 
rezolvarea problemelor interpersonale, de a-şi 
gestiona emoţiile primare şi a evita altercaţiile; 
educă respectul de sine şi pentru alţii, toleranţa 
faţă de opinii diferite; 

•	 promovează valorile avansate de noile educa-
ţii, specifice societăţii contemporane: pacea şi 
cooperarea, toleranţa, democraţia, comunicarea 

şi mass-media, schimbarea şi dezvoltarea etc., 
valori ce îmbogăţesc conţinutul axiologic al 
educaţiei.

Analizând impactul proiectului în general, putem 
formula următoarele rezultatele calitative (succese 
înregistrate):

•	 consolidarea relaţiilor dintre regiuni şi a educaţiei 
interculturale din Republica Moldova, inclusiv 
din regiunea transnistreană, prin elaborarea şi 
implementarea unui curs de bună vecinătate, ba-
zat pe cooperarea transfrontalieră între agenţiile 
guvernamentale şi organizaţiile societăţii civile 
(pentru prima dată de la conflictul armat din anul 
1992, educatorii şi învăţătorii din localităţile de 
pe cele două maluri ale râului Nistru au cooperat, 
aplicând o disciplină similară, pentru ca elevii să 
obţină abilităţi sociale importante de comunicare 
interculturală, fiind ghidaţi de acelaşi curriculum 
oficial); 

•	 schimbarea atitudinii părinţilor faţă de frecven-
tarea cursului opţional Cultura bunei vecinătăţi, 
în comparaţie cu primul an de implementare;

•	 implicarea activă a elevilor în activităţi, în gru-
puri mari și mici, în perechi;

•	 elevii sunt mult mai toleranţi unul faţă de altul, 
comunică şi colaborează fără a scoate în evidenţă 
trăsăturile specifice/deosebite ale colegilor;

•	 implicarea activă a părinţilor în realizarea ac-
tivităţilor pentru extindere, propuse de către 
învăţător, atât acasă, cât şi în clasă;

•	 promovarea activităţilor în cadrul şcolii, dar şi 
în cadrul raionului;

•	 crearea unui climat favorabil pentru studierea 

promovarea și dezvoltarea educației 
interculturale în formarea inițială a cadrelor 

didactice
Perioada de implementare: iunie 2018-decembrie 2020
finanţator: Fundaţia pentru copii Pestalozzi (Elveţia) 
Scopul proiectului: îmbunătăţirea cunoştinţelor şi abilităţilor profesionale de EiC ale viitoarelor cadre didactice, 
în vederea sprijinirii dezvoltării competenţelor interculturale la copii şi tineri.

Obiective specifice: Evaluarea necesităţilor instituţiilor beneficiare privind elaborarea curriculumului şi a pro-
gramelor de instruire a cadrelor didactice universitare; organizarea programului de formare a cadrelor didactice 
universitare privind EiC; elaborarea curriculumului universitar privind EiC; elaborarea unui ghid metodologic 
pentru profesorii universitari la EiC; organizarea unei vizite de studiu pentru conceptorii de curriculum (la institutul 
intercultural din timişoara, românia); crearea unor centre de resurse de EiC pentru cadrele didactice universi-
tare şi viitorii profesori în 3 universităţi din republica Moldova; desfăşurarea unor activităţi de promovare a EiC 
în mediul universitar şi preuniversitar; desfăşurarea unor mese rotunde, ateliere şi întâlniri sistematice pentru 
promovarea EiC etc.
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cursului opţional, pentru organizarea activităţilor 
în afara clasei/şcolii;

•	 crearea posibilităţilor pentru deschiderea şi 
manifestarea tuturor elevilor, în special a celor 
timizi.

Cadrele didactice ce au predat/predau cursul opţio-
nal Cultura bunei vecinătăţi au formulat şi ele câteva 
concluzii referitoare la impactul proiectului:

•	 Puncte forte: managementul eficient al activită-
ţilor din proiect din partea CE PRO DIDACTI-
CA; comunicarea eficientă formator – formator, 
formator – formabil; formabil – formabil; crea-
rea unui mediu prielnic, prietenos desfăşurării 
activităţilor; materiale didactice necesare, utile, 
actuale, interesante, accesibile; aplicarea metode-
lor interactive; posibilitatea de a face schimb de 
experienţă; oportunităţi de a exersa; implicarea 
tuturor participanţilor. 

•	 Puncte slabe: necesitatea mai multor activităţi 
practice pentru familiarizarea cu creaţia folclo-
rică a poporului român, ucrainean, rus, găgăuz, 
bulgar etc. (pentru a cunoaşte mai bine tradițiile, 
ritualurile, dansurile, vestimentaţia, arhitectura 
populară).

Formatorii au confirmat impactul pozitiv al proiec-
tului asupra cadrelor didactice şi manageriale partici-
pante la instruiri. Aspectele ce merită să fie menţionate 
în acest sens sunt: 

– schimbul de experienţă permanent; 
– dorinţa de a experimenta; 
– deschiderea pentru formarea continuă a cadrelor 

didactice; 
– profesionalismul şi creativitatea învăţătorilor/

educatorilor; 
– comunicarea tolerantă între toţi participanţii; 
– comunicarea, colaborarea, cooperarea, prietenia 

şi dialogul între participanţii de alte etnii; 
– autoformarea profesională; 
– competenţa de autoevaluare; 
– flexibilitatea participanţilor; 
– cunoaşterea metodelor de lucru; 
– dorinţa de a face schimbarea în clasă, şcoală, 

comunitate, începând cu sine.
Iată câteva reflecţii formulate de beneficiari, pe care 

le considerăm importante pentru promovarea rezultatelor 
proiectului: 

– „Acest proiect trebuie extins la toate treptele de 
şcolaritate.”; 

– „bucură mult că pe primul plan a fost pus copilul 
şi nu s-au cerut prea multe hârtii, rapoarte, comen-
tarii. Riscam cu toţii să pierdem esenţa şi farmecul 
acestui curs interesant, să cădem în superficialitate 

şi formalism. A fost o experienţă inedită.”; 
– „Succesul acestui proiect a depins foarte mult 

de fiecare participant în parte şi de forma de 
organizare a activităţilor. Mulţumesc, PRO DI-
DACTICA!”; 

– „E nevoie încă de multă muncă pentru a schim-
ba mentalitatea societăţii. Doar aşa vom putea 
schimba lucrurile în mai bine. Suntem optimişti, 
pentru că am putut produce schimbarea în clasa 
şi în şcoala noastră”.

În luna iulie curent, când s-au împlinit patru ani de la 
implementarea cursului Cultura bunei vecinătăţi în şcoli, 
la o şedinţă de bilanţ s-au întâlnit reprezentanţii CE PRO 
DIDACTICA, reprezentanţii partenerilor proiectului 
(Reţeaua internaţională de edificare a păcii GPPAC şi 
Centrul de Integrare şi Dezvoltare din ucraina), autorii 
materialelor elaborate. Pe lângă totalurile implementării 
cursului, la această întâlnire s-au discutat şi perspectivele 
de dezvoltare şi de continuare a proiectului. Suntem op-
timişti că acesta va continua, pentru că predarea cursului 
reprezintă o reală şi bună ocazie nu numai de a-i informa 
pe copii despre diversitatea naţională, lingvistică şi religi-
oasă, dar și o oportunitate de a-i învăţa cum să participe la 
formarea conştiinţei etnice de sine, la însuşirea valorilor 
general-umane şi la dezvoltarea spiritualităţii. 

În concluzie: Cultura bunei vecinătăţi realizează 
sarcina prioritară a instituţiilor de învăţământ de a forma 
la elevi identitatea naţională, politică, de apartenenţă la 
ţară, precum şi de a educa respectul nu numai faţă de 
etnia proprie, ci şi faţă de întreaga diversitate culturală 
a ţării. Acest curs îl ajută pe copil să evalueze corect 
comportamentul altor oameni, să reacţioneze adecvat 
la tradiţiile şi obiceiurile lor de familie, să însuşească 
şi să promoveze tradiţiile din familie, din localitatea în 
care s-a născut şi din ţara natală.
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